

Таким образом, история флага Британской империи следует довольно сложному и запутанному пути своего развития. Она с момента возникновения идеи о необходимости общего символа для сплочения нации и до их исчезновения с падением империи полна нехваткой значительного количества фрагментов, которые могли бы пролить свет на восприятие обществом самого государства и тех принципов, что лежали в его основе. История идеи имперского флага в значительной мере сплетается с идеей Имперской Федерации.

Литература

- 1 Kelly, R. A flag for the Empire / R. Kelly. – London : The Flag Institute, 2017. – 15 p.
- 2 A Good Suggestion // Evening Express. – 1897. – 1 July. – 3 p.
- 3 An Empire Flag // Otago Daily Times. – 1901. – 18 January. – 3 p.
- 4 Empire Flag, Subject Will Probably Be Settled at Imperial Conference // The Winnipeg Tribune. – 1910. – 7 November – 1 p.
- 5 The Empire and Unity // Northern Advocate. – 1914. – 23 January. – 5 p.
- 6 Empire Day, New Significance, Imperial Flag Proposed, Symbols of the Dominions // The New Zealand Herald. – 1920. – 24 February. – 5 p.
- 7 At Dangarsleigh, Memorial Unveiled // The Armidale Chronicle – 1921. – 25 May – 8 p.
- 8 Willis, P. VE Day: Full edition of Daily Mirror from day of Britain's greatest triumph FREE with today's paper [Electronic resource] / P. Willis. – Mode of access: <https://www.mirror.co.uk/news/uk-news/ve-day-full-edition-daily-5619141> – Date of access: 13.04.2024.

УДК 930;341.324.5:329.18(=112.2)(47+57)«1941-1945»

М. С. Любицкий

ПОЛИТИКА РАБСКОГО ТРУДА НА ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ СССР И УГОН НАЦИСТАМИ МИРНОГО НАСЕЛЕНИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПО МАТЕРИАЛАМ НЮРНБЕРГСКОГО ПРОЦЕССА

В данной статье автор анализирует материалы Нюрнбергского процесса о политике рабского труда на оккупированной территории СССР и о угоне мирного населения на принудительные работы в Германию. В статье сделан вывод, что материалы Нюрнбергского процесса позволяют охарактеризовать политику рабского труда нацистов и положение восточных рабочих в Германии.

Одним из видов чудовищных преступлений являются применение принудительных работ на оккупированной территории Советского союза и угон гражданского населения СССР на работы в нацистскую Германию. Подобные военные преступления совершались на территории всех стран оккупированными нацистами. Но особенно большой размах принудительных работ и угон гражданского населения в Германию достиг на оккупированной территории СССР [1, с. 69]. Ещё до начала войны с Советским Союзом руководством нацистской Германии был разработан план по эксплуатации его гражданского населения. Данный документ получил название «Зеленая папка» и предписывал, как и в каких отраслях промышленности должны были работать граждане СССР. В параграфах 1 и 2 пункта «а» раздела 2 главы под заголовком «Привлечение местного населения» указывается, что граждане СССР, работавшие в добывающих сферах промышленности и на объектах инфраструктуры, должны принуждаться к работе под угрозой наказания. Советская сторона обвинения предоставила данный документ под номером СССР-10 [2, с. 521–522].

Следующим документом, который предписывает как следует использовать гражданское население на оккупированной территории СССР, является запись совещания «Об использовании русской рабочей силы» от 7 ноября 1941 г., представленный советской стороной обвинения как СССР-386. Документ предписывает, что граждане СССР должны выполнять работы по расчистке и разминированию шоссе и дорог, аэродромов и других объектов инфраструктуры, максимально эксплуатироваться по добыче угля и выполнять сельскохозяйственные работы [3].

В первые года войны граждане СССР выполняли работы на оккупированной территории Советского Союза, но с начала 1942 г. у нацистов появилась необходимость в угоне гражданского населения СССР на работы в Германию. Советской стороной обвинения был предоставлен документ СССР-379. Данный документ является приказом Геринга от 10 января 1942 г. Геринг указывает на то, что граждане СССР, оказавшиеся под оккупацией, должны заменить молодых мужчин Германии в отраслях военной промышленности и сельского хозяйства [2, с. 525–526]. На оккупированных территориях Советского Союза создавались специальные ведомства, руководителями которых являлись гаулейтеры НСДАП. Они должны были осуществлять бесперебойные доставки граждан СССР на принудительные работы в Германию. Для помощи немецким крестьянам следовало отправлять в Германию 500 тысяч «отборных и здоровых» девушек с оккупированной территории СССР [4].

Граждане СССР женского пола, угнанные на принудительные работы в Германию, отправлялись на работу к немецким семьям. Руководством нацистской Германии была разработана памятка «Указание по обращению с иностранными рабочими из гражданского населения, находящегося в империи», в которой указывались правила работы и проживания «восточных работниц». Согласно памятке, на граждан СССР, угнанных на принудительные работы в Германию, не распространялись общие условия труда. Власти нацистской Германии объявляли военнопленными граждан СССР, которых отправили на принудительные работы [5].

На всей оккупированной территории Советского Союза нацистами создавались специальные лагеря, где размещались граждане СССР для временного содержания перед угодом на принудительные работы в Германию. В качестве доказательства советская сторона обвинения предоставила документ СССР-51/2. В нём описывается, как близ города Плавска Тульской области был создан подобный лагерь. В нём мирное население и военнопленные подвергались нечеловеческим истязаниям и мукам. В лагере находились как дети, так и старики, и смертность в данном лагере составляла до 30 человек в день [2, с. 534].

Из записи доклада Министериальдиректора управления по использованию рабочей силы на совещании управления военной экономики и вооружения ОКВ, состоявшемся 19 февраля 1942 г., известно, что до 1942 г. численность советских граждан, находившихся в лагерях, составляла 3,9 миллиона человек. Но в январе 1942 г. она стала составлять 1,1 миллиона человек. Смертность за период времени от ноября 1941 г. по январь 1942 г. составила 500 тысяч граждан Советского Союза. Также в данном документе содержится информация о том, что каждую неделю в нацистскую Германию прибывает от 8 до 10 тысяч человек [6].

Для угона на принудительные работы в Германию нацисты использовали репрессивные методы по отношению к мирному населению Советского Союза. В ноте от 11 мая 1943 г. Народный комиссар иностранных дел Советского Союза В. М. Молотов приводит пример как в городе Полтава УССР нацисты расстреляли и повесили 140 человек. Такие методы нацисты использовали повсеместно и на всей территории СССР [7].

На территории Германии угнанные граждане СССР были задействованы в различных отраслях экономики. Представленный Трибуналу американской стороной обвинения документ ПС-407 «Из письма Заукеля Гитлеру о поездке на восток для организации вывоза 1 млн. иностранных рабочих от 15 апреля 1943 г.» дает количественное описание

задействованных граждан в различных видах промышленности. Так, из трех с половиной миллионов граждан СССР, находящихся в Германии в вооружении, эксплуатировалось 1 568 801 человек, в горном деле – 163 632 человека, в строительстве – 218 707 человек, в транспорте – 199 074 человека, в сельском и лесном хозяйствах – 1 007 544 человека, в прочих отраслях экономики – 480 298 человек [8].

Таким образом, политика рабского труда и угон мирного населения СССР на принудительные работы в Германию была частью нацистской оккупационной политики во время Второй мировой войны. Миллионы советских граждан были вывезены на принудительные работы в Германию, где они вынуждены были работать в условиях рабства, подвергаясь жестокому обращению и плохим условиям жизни. Данная политика рабского труда была осуждена и признана военным преступлением после окончания войны. В материалах Нюрнбергского процесса данная тема была довольно глубоко раскрыта. На протяжении судебного процесса было представлено множество документов, свидетельств и доказательств, подтверждающих масштабы и ужасы этой политики. В ходе Нюрнбергского процесса были представлены свидетельства вынужденных рабочих, жертв нацистской принудительной работы, а также документы, подтверждающие факты угона мирного населения из различных стран на принудительные работы в Германию. Были раскрыты условия, в которых вынужденные работники вынуждены были трудиться, их обращение и унижения со стороны нацистского режима. Судебное разбирательство по этой теме позволило разоблачить и осудить преступления и нарушения прав человека, связанные с политикой рабского труда и угона мирного населения в Германию во время Второй мировой войны. Представленные материалы и признания свидетелей стали основой для возмездия и наказания виновных лиц, а также для компенсации жертв этой политики.

Литература

1 Максимов, К. Н. Репатриация советских граждан, угнанных фашистами в рабство в годы великой Отечественной войны / К. Н. Максимов // *Oriental Studies*. – 2018. – Т. 2, № 36. – С. 68–78.

2 Выступление помощника Главного обвинителя от СССР Н. Д. Зоря. Стенограмма заседания Международного военного трибунала от 22 февраля 1946 г. // *Нюрнбергский процесс : сб. материалов : в 8 т. – Москва : Юрид. лит., 1990. – Т. 4. – С. 516–539.*

3 Запись совещания «Об использовании русской рабочей силы» от 7 ноября 1941 г. // *Нюрнбергский процесс : сб. материалов : в 8 т. – Москва : Юрид. лит., 1990. – Т. 4. – С. 522–524.*

4 Приказ «О назначении гаулейтеров уполномоченными по использованию рабочей силы в областях» от 6 апреля 1942 г. // *Нюрнбергский процесс : сб. материалов : в 8 т. – Москва : Юрид. лит., 1990. – Т. 4. – С. 526–527.*

5 «Указание по обращению с иностранными рабочими из гражданского населения, находящегося в империи» // *Нюрнбергский процесс : сб. материалов : в 8 т. – Москва : Юрид. лит., 1990. – Т. 4. – С. 532–534.*

6 Из записи доклада Министериальдиректора управления по использованию рабочей силы на совещании управления военной экономики и вооружения ОКВ, состоявшемся 19 февраля 1942 года // *Нюрнбергский процесс : сб. материалов : в 8 т. – Москва : Юрид. лит., 1990. – Т. 4. – С. 659–660.*

7 Нота Народный комиссар иностранных дел Советского Союза товарища В. М. Молотова от 11 мая 1943 г. // *Нюрнбергский процесс : сб. материалов : в 8 т. – Москва : Юрид. лит., 1990. – Т. 4. – С. 659–660.*

8 Из письма Заукеля Гитлеру о поездке на восток для организации вывоза 1 млн. иностранных рабочих от 15 апреля 1943 года // *Нюрнбергский процесс : сб. материалов : в 8 т. – Москва : Юрид. лит., 1990. – Т. 4. – С. 660–661.*